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                                                             Plateforme VOD et Ciné Lycée : un cache misère !
Nous avions l’espoir, que le projet Ciné Lycée serait un projet d’éducation artistique exigeant et novateur !
Aujourd’hui, nous apprenons par voie de presse les modalités de la mise en place de cette opération pour la rentrée scolaire 2010 : 4 000 lycées, 212 films, 1 plateforme d’accès, 1 site interactif plus 1 prof et 5 lycéens par établissement… Derrière les chiffres, quel projet ? 
Comme nous le dénoncions depuis le début, cette opération est mise en place en l’absence de toute concertation, ni avec les enseignants et universitaires de l’éducation à l’image qui œuvrent depuis plus de 20 ans dans les lycées et les facultés françaises, ni avec les professionnels du cinéma, maillons indispensables de l’ensemble de ces projets. 

Cependant, des projets d’éducation artistique au cinéma existent : enseignements cinéma au lycée, dispositif national Lycéens et apprentis au cinéma, filières cinéma à l’université. Tous reposent sur un partenariat exemplaire et réfléchi entre professionnels de l’éducation et de la culture qui, depuis très longtemps, mènent un travail d’éducation au cinéma avec de nombreuses associations et structures sur l’ensemble du territoire.

Une fois de plus l’annonce prend le pas sur le contenu !

Lors de l’entretien accordé par le cabinet de Luc Chatel au Collectif de l’action culturelle cinématographique et audiovisuelle (BLAC), le 25 février dernier, nous avions soulevé un certain nombre de questions fondamentales dans la mise en œuvre du projet Ciné Lycée et qui restent à ce jour sans réponse :

- Quelle réflexion pour la constitution du catalogue, destiné prioritairement à des adolescents ? Qui sont les 75 experts annoncés par le Ministère ? Sur quels critères ont-ils travaillé ? 

- Et que propose t’on aux lycéens qui soit autre chose que juste un catalogue ? 

- Et quelle garantie de diversité culturelle avec France Télévisions comme maître d’ouvrage unique ?
- Quelle attention portée à l’animation et l’encadrement des séances ? Nous avions réclamé une réflexion de fond sur la formation des enseignants au 7e art. Quelle prise en compte de ces besoins alors que sur le terrain, RGPP oblige, des postes d’enseignants sont supprimés, le temps consacré aux actions culturelles se voit limité drastiquement et les formations au cinéma sont purement et simplement rayées de la carte ? Par ailleurs, peut-on réduire la dimension, essentielle dans les projets culturels et éducatifs, de l’échange et du partage à la simple inscription des avis après projection sur un forum Internet - qui existent déjà par centaines - ou à l’hypothétique venue dans les 4 000 lycées de « réalisateurs avec lesquels France Télévisions est en contact » ?

- Quelle articulation intelligente avec l’existant ? L’Etat, via ses Ministères de la Culture et de l’Education Nationale et le C.N.C., impulse depuis des années une politique volontariste et efficace en matière d’éducation artistique au cinéma, notamment grâce au dispositif Lycéens et apprentis au cinéma, qui réunit à la fois enseignants, élèves et professionnels dans l’élaboration d’un projet qualifié de sensibilisation au cinéma et à l’audiovisuel. 

· Quel avenir pour ce projet et les salles de cinéma engagées dans ces actions, salles déjà malmenées par l’accélération du passage au numérique ?

· Comment interrompre l’hémorragie des crédits, notamment à l’Education nationale, pour l’éducation artistique et les dispositifs de sensibilisation au cinéma, comme nous l’évoquions dans l’Appel du BLAC à  Cannes ? 

· Comment comprendre qu’aucune concertation n’ait été menée avec les opérateurs pour penser la complémentarité entre les deux actions alors même qu’elles poursuivent les mêmes objectifs ?

Nous espérions que l’Etat ferait de Ciné Lycée  un véritable projet d’éducation artistique au cinéma, volontaire et efficace dans chaque établissement ! Le ministère a choisi la voie de la facilité et de la consommation au détriment d’une éducation citoyenne au 7ème art !

Aujourd’hui, nous demandons instamment au ministère de tenir ses engagements, d’ouvrir le dialogue et de mettre en place une véritable concertation avec les professionnels et les créateurs !
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