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FREDERIQUE ROLET : Agrégée de lettres classiques, enseigne au collège Lavoisier de Lambersart (Nord) où elle assure 4h30 de cours hebdomadaires en classe de 5è. Elle est la porte parole du SNES et chargée des contacts avec le Ministre. Elle est également chargée du suivi des dossiers de formation initiale et continue des maîtres, des questions des métiers, du suivi des non titulaires.

ROLAND HUBERT : Agrégé de mathématiques, enseigne au lycée Sidoine Apollinaire de Clermont Ferrand (Puy-de-Dôme) où il assure 4 heures de cours hebdomadaires en première ST2S (Nouvelle Série Sanitaire et sociale). Il est particulièrement chargé des grands dossiers éducatifs, du projet éducatif (SNES / FSU), il assure le suivi des secteurs pédagogiques, contenus, observatoires, juridique et de la catégorie des Co-Psy.

CLAUDIE MARTENS : Certifiée de sciences de la vie et de la terre, enseigne au lycée Camille Claudel de Palaiseau (Essonne) où elle assure 7 heures de cours hebdomadaires dans deux classe de seconde. Elle est plus particulièrement chargée de la coordination du secrétariat général, de la communication, des questions internationales, de droits et libertés.

DANIEL ROBIN : Certifié hors-classe de mathématiques, enseigne au lycée Choiseul de Tours (Indre-et-Loire) où il assure 5 heures de cours hebdomadaires en Terminale ES. Il est plus particulièrement chargé des questions de budget, de politique scolaire, d’emploi et de protection sociale, des dossiers intercatégoriels, du suivi des certifiés, agrégés, CPE, MI-SE, AED, EVS. 
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