Réflexion du groupe élargi HG réuni le 14 janvier 2010 sur les programmes de première

Histoire (60h) 

Remarques générales : 

Réunir sur une seule année les programmes de 2 ans représente une gageure évidente… 

Surtout qu’il s’agit de traiter les grandes questions du XXème siècle (et on fait vite la somme des incontournables), tout en intégrant tout d’abord un « long chapitre » sur la question éco et sociale sur le XIXème et XXème siècle.  Difficile d’innover ou de renouveler les approches et les méthodes… La préparation d’une épreuve anticipée du bac en fin de première pour les S limite aussi la possibilité de sujets au choix, mais il faut pouvoir négocier un certain choix quand même… 
Nous sommes d’accord avec la nécessité de ce premier chapitre sur la question de l’industrialisation et des transformations sociales et du monde du travail qui en découle. 

Pour le reste, comment traiter en environ 50h autant de thèmes, même en se concentrant sur quelques notions ? 

Nous redoutons particulièrement le recours à une histoire « idéelle » qui gommerait à la fois toute périodisation, toute nuance, et surtout les acteurs de cette histoire. Ex type : « les totalitarismes » d’un seul bloc (que devient le débat historiographique sur cette question largement controversée ?) ou « l’idée républicaine » qui gomme toutes les questions, les acteurs (pas les grands personnages, mais les hommes ordinaires) pour une visée téléologique d’une République « lisse » qui aurait tendu immanquablement vers son achèvement en 1879 une première fois (avec le fameux « modèle républicain » qui est devenu une vulgate de l’histoire scolaire)  et ensuite avec la Vème , où démocratie et république sont confondues. 
La colonisation/décolonisation risque elle aussi d’être réduite à une histoire évènementielle sans que soient abordées les colonies elles-mêmes et ceux qui y vivent…

Quelques propositions (qui ne sont que des pistes, des choix restent à faire sûrement)  pour tenter d’éviter l’accumulation, le survol en supersonic,  et pour partir de questions qui feraient sens pour les élèves :

Thème 1 : les transfo économiques et sociales au XIXè et XXè s. 


10h

Transformation des sociétés, du rapport au travail, de la vie sociale…
Thème 2 : Egalité et liberté dans l’évolution pol de la France et ds son histoire sociale (y compris histoire du genre) , pol, coloniale … 





15h

Il nous semble que vu l’ampleur de la question, il faut prendre un angle d’approche particulier pour interroger la question pol sur les deux siècles, et on peut travailler sur la tension entre liberté et égalité, au cœur de l’affirmation républicaine, mais qui justement pose toujours problème… 

Des moments clés pour travailler cette tension :

La Rép de 48, la Commune et la mise en place de la IIIè, les grandes lois républicaines, la République coloniale, les années 30, le CNR et le prog de 44, mai 68, 81, etc…

La liste est certainement à retravailler, des choix possibles ? 

Thème 3 : les régimes totalitaires et autres dictatures…


 10h

Il faut un thème d’étude pr éviter l’accumulation 

· « l’homme nouveau » ou bien la question de la soumission/résistance des pop, des sociétés 

objets : l’URSS de Staline, l’Italie fasciste, l’All nazie, le régime de Vichy, l’Espagne franquiste, d’autres dictatures (ex : Amérique  latine… )
Thème 3 : Les peuples face à la guerre 

15h 

· les peuples dans la guerre : vie quotidienne, occupation, souffrances,  résistance…

· les types de guerre : guerres mondiales, guerre totale, guerre coloniale, guerre froide, guerre civile, guerre d’indépendance, guerre terroriste… avec des entrées qui permettent d’étudier des objets particuliers avec des études au choix. 

· Les génocides pourraient trouver leur place dans ce chapitre. 

Thème 5 : la recomposition du monde après 45 



10h

Décolonisation et émergence du TM : Etude d’un pays ou un ensemble de pays, en faisant le lien avec d’autres espaces : Am latine, Af du Nord, Asie…

La construction Européenne

Affrontement des blocs ? 

GEOGRAPHIE
Nous n’avons eu le temps que d’ébaucher quelques pistes…

Quelques inquiétudes sur la volonté de rester sur une approche France/Europe car le prog actuel est lourd, souvent redondant, peu intéressant pour les élèves. 
Travailler plutôt sur la notion de territoires à toutes les échelles (ce qui permet d’intégrer la France et l’Europe mais de ne pas centrer toute l’année sur ces deux entrées) : 
· Mondialisation et dynamiques des territoires urbains : Etudes de cas d’une métropole française et autre ville européenne

· Les mobilités : transports, migrations (« forcées » ou choisies), tourismes, étudiantes, de travail,  à différentes échelles : de l’agglo, d’une région, du pays, de l’Europe, du monde…

· La notion de frontière-interface, là encore à différentes échelles : frontières ouvertes/fermées, effacement des frontières, recomposition des frontières, les régions transfrontalières. 

· Des territoires en concurrence : à l’échelle régionale, d’un Etat, à l’échelle européenne, mondiale… 
